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Outils Informatiques 2, feuille de T D n° 7

Objectif : Composition de fonctions, récursivité, procédures avec paramètres.

Dans tous les exercices, enregistrez REGULIEREMENT  vos fichiers sur votre support de sauvegarde (clé USB ) après y avoir préalablement créé un dossier TD6_votre_nom. A défaut, créez un tel dossier sur le disque dur, puis recopiez-le à la fin sur la clé USB d’un(e) camarade.

Ouvrez un document Excel et appelez le TD7. C'est à partir de ce document que vous réaliserez les macros ci-dessous.  Ouvrez l'environnement de programmation VBA (Alt F11) et insérez un module dans lequel vous écrirez vos macros. Vous veillerez à bien définir les variables et les types nécessaires à vos calculs.

Exercice 1: Composition de fonctions et compréhension du passage de paramètres.

Cet exercice doit être fait d'abord sur papier, puis vous pouvez vérifier la bonne réponse sur l'ordinateur. Il est extrait d'un sujet d'examen des années précédentes.

1. Indiquer les valeurs affichées par la macro essai. On justifiera en déroulant l'appel aux fonctions qui et quoi, en indiquant l'évolution des valeurs des variables.

Function qui(a As Integer,b As Integer) As Double

qui=a-b

End Function

Function quoi(x As Double, n As Integer) As Double

Dim r As Double

Dim i As Integer

r=0

for i=1 to n 

r=r+x

Next 

quoi=r

End Function

Sub essai()

MsgBox(quoi(qui(5,2),4))

End Sub

Exercice 2:  PGCD et PPCM

1. Ecrire une fonction calPGCD qui prend comme paramètres deux nombres a et b et qui renvoie le plus grand commun diviseur de a et b (avec a>=b). On utilisera le fait que si b=0 alors PGCD(a,b)=a et sinon, en appelant  r  le reste de la division euclidienne de a par b (a mod b) alors le pgcd de a et de b est aussi le pgcd de b et de r. 

nb: si a=q*b+r, alors tout diviseur de a et de b doit être aussi un diviseur de r.

Le mode de calcul que vous allez écrire est très ancien: c'est l'algorithme d'Euclide (-325 à -265 avant J.C.)  La fonction peut être écrite de manière récursive (voir cours) ou itérative (avec des boucles)

Pour en savoir plus: http://fr.wikipedia.org/wiki/Algorithme_d%27Euclide
2. Ecrire une fonction calPPCM qui prend comme paramètres deux nombres a et b et qui renvoie le plus petit commun multiple de a et b sachant que PPCM(a,b) = |a*b|/PGCD(a,b) pour b non nul.

3. Deux entiers sont dits premiers entre eux si leur pgcd=1. En utilisant l'une des fonctions précédentes, écrivez une formule dans une cellule de votre feuille Excel qui indique si deux nombres que vous mettrez dans les cellules A2 et B2 sont premiers entre eux ou non.

Exercice 3:  Tester la validité d’une date

1. Reprendre l'exercice du TD3 qui permettait de savoir si une année était bissextile et utilisez le pour écrire une fonction de type booléen. Attention, cette fonction ne fait pas d'entrée sortie: a partir d'une année, elle ne fait que vérifier si celle-ci est bissextile ou non.

2. Ecrire une fonction  booléenne  testDate ayant l’entête suivant :

testDate( d as integer, m as  integer, a as integer) as boolean

d désigne la date du jour, m le mois et a l’année. Cette fonction renvoie faux si la date n’est pas valide ( exemples : 32/01/1990 ou  29/02/2010). 

Cette fonction doit donc renvoyer faux dans les cas suivants:

- d <= 0 ou m<=0  

-  m= 1, 3, 5, 7, 8,  10, 12 et d > 31 ou m= 4, 6, 9, 11 et d > 30

-  a est bissextile , m=2 et d>29  ou si a est non bissextile , m=2 et d>28. 

Exercice 4: Macro avec paramètres.

Téléchargez le document de macros du cours n°6. Recopiez dans votre module la fonction combi et la macro Pascal.  On rappelle que la fonction combi calcule le coefficient du binôme C(n,p)=n!/(p!(n-p)!) et que la macro Pascal demande un entier à l'utilisateur puis affiche le triangle de Pascal avec un nombre de lignes correspondant à ce qu'a choisi l'utilisateur. Dans cet exercice, on vous demande de décomposer la macro Pascal en deux macros:  

Ecrivez une macro triangle  avec un paramètre  entier nblignes, et qui affiche le triangle de Pascal avec nblignes lignes.

Ecrire une macro sans paramètre qui demande un entier à l'utilisateur puis lui affiche le triangle correspondant.

Exercice 5: « Kiloversaire » et utilisation de la fonction DateAdd()

 Le but de cet exercice est de reproduire l’application http://www.procrastin.fr/tool/kiloday/  et qui vous donne, à partir de votre date de naissance, quelques dates d’anniversaires remarquables.

La fonction DateAdd() renvoie une valeur de type Variant (Date) contenant une date à laquelle un intervalle de temps spécifié a été ajouté. Ainsi DateAdd("d", 10, "01-04-2010") renvoie 11/04/2010 soit 10 jours  après  la date  du "01-04-2010".

Ecrire une procédure qui prend  comme paramètre un entier i et qui  demande une date de naissance, teste la validité de cette date (exercice 3)  et affiche en un seul MsgBox les jours et dates des «  kiloversaires » (les dates des1000 jours, 2000 jours,  …) inférieurs à 1000*i correspondants. 

Utiliser la fonction Format(Date, "dddd") pour obtenir le jour de la semaine (voir td2)

Ecrivez une procédure sans paramètre qui demande un entier à l'utilisateur puis lui affiche les dates remarquables correspondantes.

Exercice 6: Jeu de Loto

Le tirage gagnant d’un jeu de Loto à 3  numéros est  donné par une chaîne de caractères Tgagnant ="num1 – num2 – num3 " .

1 écrire une fonction qui génère aléatoirement 3 numéros entre deux nombres a et b (b>a+2) tous différents et qui renvoie une chaîne de caractères selon le format "num1 – num2 – num3 " (les numéros séparés par des tirets).

2 écrire une fonction  booléenne qui prend comme paramètres un tirage (chaînes de caractères du type "num1 – num2 – num3 "  et un nombre entre a et b  et qui est renvoie Vrai si le nombre correspond à l’un des numéros du tirage.

Pour réaliser cet exercice, vous devrez extraire de la chaîne les numéros (qui sont donc séparés par des tirets). Pour cela, il vous faut repérer la longueur de chaque numéro en parcourant la chaîne, puis utiliser la fonction mid pou l'extraire. Vous pouvez par exemple utiliser deux indices: l'un qui contient toujours la position du début d'un numéro, et l'autre qui parcourt la chaîne jusque au prochain tiret (ou à la fin de la chaîne). 

Enfin, lorsqu'une chaîne de caractères correspond à un nombre, la fonction val(chaine) renvoie le nombre correspondant.

Testez votre fonction à l'aide d'une macro de test.

3   Trois mode de jeu sont possibles:  

mode1: jouer un seul tirage de 3 numéros  avec des numéros allant de 1  à 10 

mode2: 2 tirages  de 3 numéros chacun avec des numéros allant de 1 à 12 

mode3: 3 tirages de 3 numéros chacun avec des numéros allant de 1 et 15.

Ecrire une procédure qui prend comme paramètre le mode du jeu choisi et qui :

- Génère un tirage gagnant selon le mode

- Demande au joueur son ou ses tirages 

· Affiche le résultat de son meilleur tirage

Exercice 7 Consommation optimale

On considère un consommateur qui peut  consommer deux biens, le premier en quantité X et le second en quantité Y.

Sa fonction d'utilité à la forme suivante: U(X,Y)=a.Xb.Yc  où a,b,c sont des nombres positifs ou nuls (mais potentiellement pas entiers).

1. Ecrire une fonction qui, à partir des paramètres a,b,c,X et Y calcule la valeur d'utilité pour le consommateur de son panier de biens.

2. Notons px  le prix unitaire du premier bien, et py le prix unitaire du second.  Supposons que les biens ne sont pas divisibles (c'est à dire que la quantité de bien est forcément entière exemple: cafetière, voiture). Ecrivez une procédure avec pour paramètres, a,b,c,px,py, et BC, le budget initial du consommateur, qui calcule (en simulant) et affiche , le nombre de biens de chaque sorte que le consommateur doit acheter pour maximiser son utilité tout en restant dans son budget.

3. Testez votre procédure avec différentes valeurs des paramètres (exemple a=2, b=1/4, c=3/4, px=3, py=4,  BC=60)



